

# 每週國內外大事

## **Weekly News**

110 年 41 期

1223 - 1227

## 國內焦點一

### 歐盟承認臺灣數位接種證明

經歐盟機構技術評估後，歐洲經貿辦事處（EETO）21 日公布承認台灣核發的「COVID-19（2019 冠狀病毒疾病）疫苗接種證明書」與歐盟核發的「歐盟數位 COVID-19 證明」具同等效力，並於 12 月 22 日生效。自 28 日起，只要是持有接種紀錄卡的國內民眾都可以至「數位新冠病毒健康證明」網頁，確認身分、選擇欲申請的數位證明種類後，即可下載數位證明 QR Code。持有數位接種證明的民眾在入境歐盟國家時僅需出示 QR Code，即可快速比對施打的疫苗廠牌，通過比對後接續進行入境檢疫隔離程序，相較於以往的入境程序還要方便快捷許多。



▲數位新冠病毒健康證明。(圖片來自指揮中心)


## 國內焦點二

### 2022 年 7 月禁止使用保麗龍杯

環保署預告「一次用飲料杯限制使用對象及實施方式」草案，2022 年 7 月起全臺所有飲料店將不能提供保麗龍材質的一次用飲料杯，且消費者若自備環保杯，購買飲料的價差應該至少為 5 元。根據經濟部統計處統計，109 年全臺飲料營業額共 978 億元，以每杯飲料均價 50 元計算，一年販售多達 19.56 億杯飲料，若這些飲料都是使用一次用飲料杯，可以推砌出 67 萬 3800 棟台北 101 大樓，用量相當驚人且嚴重影響生態。對此草案，消基會 23 日召開記者會表達支持，呼籲業者即日起自主禁用保麗龍等發泡塑膠材質的飲料杯，而衍生而來的成本，則應由消費者自行吸收。


## 國外焦點一

### 美國垃圾堆放拉丁美洲 環保團體憂心

 美國為全世界最大的塑膠垃圾出口國，曾經以提供工業發展所需的原料做為利益交換的條件，將垃圾輸入中國，但中國在 2015 年宣布「不再當全球垃圾場」，並訂定嚴格的管制法規後，大量的塑膠垃圾便輸入距離美國近、勞工又相對便宜的拉丁美洲。根據加州環保組織「最後淨灘」(Last Beach Cleanup)的數據顯示，在 2020 年 1 月至 8 月間有超過 75% 的塑膠垃圾輸入墨西哥，總重量高達 32,650 公噸，第二名是薩爾瓦多，接收了超過 4000 公噸，第三名則是厄瓜多，輸入 3665 公噸，對於大量垃圾輸入拉丁美洲國家的現象，環保團體表示相當憂心。

## 國外焦點二

### 氣候變遷導致上千馴鹿往南覓食 牧民展開空中大搜索

 位於芬蘭最北部的拉普蘭省 (Lapland) 主要產業為放牧業，2021 年因為氣候變遷，冬天提早到來，近萬隻馴鹿在沒有東西吃的情況下，只好往溫暖的南方覓食，在拉普蘭省內約有 8000 隻馴鹿離開村莊，有些馴鹿甚至走了 100 公里，讓牧民們展開了「尋鹿之旅」，牧民們為了尋回鹿群甚至租了直升機，不分日夜的找尋馴鹿並將牠們引導回原處。根據聯合國報告，北極圈暖化速度是其他地方的 2 倍，為了讓馴鹿有穩定的食物來源，牧民們已經開始餵食馴鹿其他食物以度過寒冬。

▶ 牧民雇用直升機追蹤馴鹿照片。

(圖片來自 BBC NEWS)



## 國外焦點三

### 颱風肆虐菲律賓增至 388 死 災區急需食物飲用水



颱風雷伊（Rai）重創菲律賓，逾 38 萬人逃離家園避難，至 27 日止死亡人數高達 388 人，因為無乾淨的飲用水，部分災區更面臨了疾病爆發的威脅，絕望的倖存者懇求外界提供飲用水和食物。菲律賓紅十字會表示，超級颱風雷伊嚴重損壞民宅、醫院和學校，沿海地區猶如經歷全面屠殺，颱風掀翻屋頂，吹倒樹木和電線桿，木造房舍化為碎片，到處都是積水。為了援救菲律賓，聯合國於 25 日展開一項募款行動，預計募得約臺幣 28 億元，款項將用於受創最嚴重的災區，將醫療用品、飲用水等物資送達菲律賓。

## 國外焦點四

### 沃爾瑪公司下架新疆產品 恐遭中國抵制



美國「防止維吾爾人強迫勞動法案」23 日生效，全面禁止進口來自新疆的產品，除非企業能證明產品的供應鏈裡沒有強迫勞動行為。為配合法令，美國零售商店沃爾瑪（Walmart）在中國的門市全面下架新疆產品，此舉引發中國消費者的怒火，數以萬計的中國網友在沃爾瑪旗下商店的高級會員官方微博中留言質疑下架新疆產品的正當性，紛紛要求辦理退卡。中國紡織工業聯合會等 12 家行業協會也於 25 日發表共同聲明，呼籲所有國際品牌尊重新疆維吾爾自治區和中國紡織產業界的正當權益，抵制明顯惡意和不公的貿易霸凌，避免商業問題政治化。對此，沃爾瑪至 28 日止未正式回應，但在中國超過 400 家的門市恐迎來全面抵制。

## 延伸閱讀

# 大英帝國的海軍和湯姆瓊斯

選自 李家同校長國際觀專欄(202)110 年 12 月 28 日

很多年前我去英國旅遊，進海關的時候，海關送我一本旅遊手冊。我記得一開始就有一句話：「我們大英帝國不能再依靠海軍，我們現在最重視的是湯姆瓊斯的褲子。」湯姆瓊斯是一位歌手，當然唱得非常好，可是他最吸引人的乃是他穿的緊身褲。他當時的打扮使得很多中年婦女為之瘋狂，也替大英帝國賺了很多錢。

大家都知道英國曾經是日不落國，二次世界大戰以後，英國已經不是日不落國了。可是好像他們根本無所謂，知道大勢已去，能夠維持很好的生活已經不錯了。這兩句話充分表現了英國人的幽默感。

歷史上沒有一個國家可以在全世界稱霸的，羅馬帝國、蒙古這些雄霸一時的國家，最後都不能是老大。任何一個國家應該了解這一點，如果他發現自己已經有了強烈的競爭者，也應該不要太緊張。假設一個班上有一個同學永遠是第一名，其他同學和他差得很遠，忽然發現有一位同學趕得非常之快，現在已經是第二名，這第一名的同學也應該無所謂。

緬懷當年的光榮歷史實在不是聰明的事，我曾經去過土耳其，令我大吃一驚的是，他們成天談起如何打敗羅馬帝國，將君士坦丁堡改名為伊斯坦堡。我不好意思問他們，鄂圖曼帝國何處去也。

有幽默感是一件好事，因為有了幽默感，可以面對現實，沒有幽默感很可能對個人不幸。國家有時也要有幽默感，因為歷史的巨輪一定會走過的。一個大國如果不了解這一點，是不幸的事。

## 閱讀檢測站

- ( ) 1 根據**國內焦點一**的敘述，臺灣通過歐盟數位疫苗接種認證能帶來什麼好處？
- (A) 民眾入境後不需要檢疫隔離。
- (B) 民眾入境時可以快速掃描疫苗接種資料以利通關。
- ( ) 2 根據**國外焦點四**的內文，美國全面禁止新疆產品進口最主要的原因為何？
- (A) 不滿中國違反人權，強迫新疆人勞動生產棉花製品。
- (B) 不滿中國產品市場過大，瓜分美國的棉花製品市場。
- 3 本次新聞中出現**美國、墨西哥、薩爾瓦多、芬蘭與菲律賓**這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

## 心得分享區



根據**國外焦點一**，自從中國蓋上垃圾桶蓋，拒絕接收美國的大量垃圾後，美國轉將垃圾運往拉丁美洲國家，這樣看似不公平的行為，事實上已行之有年。已開發國家將垃圾出口至開發中國家，並提供其工業發展所需原料作為交換條件，看在環保人士的眼中，是一項令人憂心的舉動，但是對於接收國來說，卻能推動國家經濟的發展。**如果你是拉丁美洲國家的人民，你贊同以接收他國垃圾來換取國家經濟的發展嗎？**

### 為什麼？

**寫作指引：**同學們請先思考，垃圾的輸入跟輸出國家彼此間沒有互相強迫，願意接受他國垃圾的國家，多是因為國內資源不足、經濟條件落後，若能因此得到穩定的原物料來源，就能確保國家經濟穩定的發展。相反的，同學們也可以思考，已開發國家不應該製造出自己無法消化的垃圾後，再將垃圾輸出至別的国家，而是應該改進國內垃圾的處理技術，因為他國也有保護自身生態環境的權利。請同學們綜合上述經濟、資源不足、環境保育等面向評估，分享你如果是拉丁美洲國家的人民，是否贊同這樣的利益交換行為，並說明原因。

---

---

---

---

---

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 1 月 12 日星期三)



# 心得分享投稿天地

## 第 39 期題目

如果你畢業時，有時間完成一件一直想完成的事情或是挑戰，你想做什麼呢？



埔里中心-六年級-趙力謙

我想要當 YouTuber 創作家挑戰擁有 10 萬多個粉絲，像搞笑創作家一樣讓大家充滿歡笑，或是一位科學 YouTuber 讓大家知道一些冷知識，或是一名遊戲主播，可以讓粉絲知道技巧或如何破解這部遊戲，或是一位吃播教大家如何把菜煮的截然不同、比較好吃，或是拍自己的生活日常讓粉絲知道你平常都在做些什麼。



嘉義中心-八年級-莊緯德

如果畢業後有時間的話，我想利用升高中的暑假去學各種武術和拳擊。我對拳擊一直都很感興趣，開始關注是因為甄子丹在電影葉問中所打的詠春拳，雖然知道是演戲，但是看到拳法、拳速乾淨俐落，而且攻擊也拳拳到位、反應力極快，讓我覺得詠春拳真的很帥！除此之外，我有空的時候也會看拳擊比賽，每次看到 K.O. 的場景都讓人很爽快！不過不只是因為很帥，更多的是我覺得拳擊手在台上充滿力量的樣子很有自信，所以有機會的話我也想練習拳擊，希望有一天自己也能成為一個站在台上的拳擊手。



澎湖中心-九年級-洪惠英

我希望能用這個時間，做完一個手書，手書就是一個類似小動畫的影片，我有時候在聽歌的時候，腦中會蹦出一些手書的內容，但以我目前的技術是做不出來的，我可以利用畢業後的一、兩個月來學習做手書，學如何做電繪和做動畫，完成後就可以完成我的一個成就了。



佳作：

埔里中心-八年級-柯念辰 / 埔里中心-八年級-彭旻婕 / 澎湖中心-八年級-李育恩

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：110 年 1 月 12 日 (三) 22:00 前截稿
- 答案填寫連結：

